

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1'50
En las provs. de Valencia, Alf-
cante y Castellón, trimestre... Ptas. 4'50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5'50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10'50

LAS PROVISIONALES

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª 6 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Esquelas mortuorias: Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar, 29

ASUNTOS DEL DÍA

Desde que el presidente del Consejo de ministros anunció en San Sebastián que la reapertura de las Cortes se verificará hacia el 20 de este mes, los políticos, un tanto sorprendidos por la noticia, vienen explicando, más o menos vagamente, la causa de tal acuerdo, y aún más vagamente la intención que encubre. Como es natural los periodistas políticos, forzados a reproducir el ambiente en que se mueven, refieren en San Sebastián y Madrid se susurra, y como es lógico, sus informaciones adolecen de los propios errores que los primeros propagan.

Para nadie es un secreto, según manifiesta un colega, que la necesidad constitucional de tener aprobado un Presupuesto antes del 1.º de enero de 1917 requiere una impropia labor parlamentaria. No menos conocida es la actitud de franca oposición, pudorosa llamarla obstructivista, en que la minoría regionalista se colocó al clausurarse las Cortes y el propósito de mantenerse en cuanto se reanuden las sesiones. Por otra parte, notorio es que el señor ministro de Hacienda prepara diez y ocho o veinte proyectos de ley complementarios de los Presupuestos y de urgente aprobación.

Plantadas así las cosas, ¿puede maravillarse nadie de que, incluso por previsión, las Cortes se reúnan antes que otros años?
Estos días, en los centros políticos y económicos de Barcelona se ha comentado mucho nuestra información publicada por El Liberal, de Madrid.
En esa información se confirman los propósitos de Romanones de reanudar las tareas parlamentarias el viernes 22 del corriente, y hablando de la actitud de obstrucción al gobierno, singularmente a los proyectos del señor Alba, que da como seguro adoptará la minoría regionalista, pretende presentar en desacuerdo, con relación a esos proyectos, a los parlamentarios catalanes y a las fuerzas económicas de Cataluña.

Es más, afirma el diario madrileño que la Cámara de la Industria de Barcelona ha manifestado su opinión, favorable a los proyectos económicos del gobierno, y que, en consecuencia, su presidente, el parlamentario regionalista señor Ferrer Vidal, se apresuró a abandonar la presidencia de la prestigiosa corporación barcelonesa.

Un periódico barcelonés, La Publicidad, ha interrogado al presidente de la Cámara Industrial, señor Ferrer Vidal, y éste, contradiciendo los optimismos del señor conde de Romanones, ha dicho:
"Subisten las mismas razones que en la pasada etapa parlamentaria nos obligaron a adoptar nuestra actitud de franca oposición a la obra del gobierno. No hay razón, por lo tanto, para cambiar de actitud. Continuaremos la campaña, con más entereza y más energía si cabe, en defensa de Cataluña y de los intereses económicos de España."

Y qué sé yo, porque con clara visión de la realidad, el presidente del Congreso de los Diputados en las últimas Cortes conservadoras, alivio que al rededor de la pálida sombra de la acuñada aurea de los Cantares gallegos, para de comenzar la regeneración de aquellas tierras de brumas espirituales para nosotros los adelantados, y en las cuales, a crecer las almas protestas, se está desarrollando un mundo de más torpe de los calcásculos.

Es un verdadero acierto y una evidente oportunidad de don Augusto González Besada, dedicar a la interesante poetisa gallega su discurso de ingreso en la Real Academia Española.

Y qué sé yo, porque con clara visión de la realidad, el presidente del Congreso de los Diputados en las últimas Cortes conservadoras, alivio que al rededor de la pálida sombra de la acuñada aurea de los Cantares gallegos, para de comenzar la regeneración de aquellas tierras de brumas espirituales para nosotros los adelantados, y en las cuales, a crecer las almas protestas, se está desarrollando un mundo de más torpe de los calcásculos.

Es un verdadero acierto y una evidente oportunidad de don Augusto González Besada, dedicar a la interesante poetisa gallega su discurso de ingreso en la Real Academia Española.

Y qué sé yo, porque con clara visión de la realidad, el presidente del Congreso de los Diputados en las últimas Cortes conservadoras, alivio que al rededor de la pálida sombra de la acuñada aurea de los Cantares gallegos, para de comenzar la regeneración de aquellas tierras de brumas espirituales para nosotros los adelantados, y en las cuales, a crecer las almas protestas, se está desarrollando un mundo de más torpe de los calcásculos.

Es un verdadero acierto y una evidente oportunidad de don Augusto González Besada, dedicar a la interesante poetisa gallega su discurso de ingreso en la Real Academia Española.

Y qué sé yo, porque con clara visión de la realidad, el presidente del Congreso de los Diputados en las últimas Cortes conservadoras, alivio que al rededor de la pálida sombra de la acuñada aurea de los Cantares gallegos, para de comenzar la regeneración de aquellas tierras de brumas espirituales para nosotros los adelantados, y en las cuales, a crecer las almas protestas, se está desarrollando un mundo de más torpe de los calcásculos.

Es un verdadero acierto y una evidente oportunidad de don Augusto González Besada, dedicar a la interesante poetisa gallega su discurso de ingreso en la Real Academia Española.

En los suyos les han de arrancar lágrimas, son aquellos que le inspiró el encuentro en tierras de Castilla con un hijo de gallegos.
Castellanos de Castilla tratado ven como gallegos, cuando van, van como rosas, cuando van, van como negros...
Deronilla, en fin, como amargo ton a vida no su sea...
Castellanos, castellanos! tendes coraçon de ferro...

Y con estos antecedentes, con ese aroma infiltrado en el alma de aquellas gentes oprimidas, nada tiene de extraño que el vigoroso impulso de la mágica palabra de Mella, el más ardiente y sugestivo para las masas de nuestros oradores actuales, se haya levantado, como a la imperiosa voz de un conjuro, el espíritu de la raza oprimida, porque allí Rosalia, como Portugal en Cataluña, como nuestro Lorente aquí, fueron los despertadores de las ansias regionales, admiradas por unos cuantos siglos de brutal centralismo, que ha malado todos los iniciativas y ha enervado todos los sentimientos, hasta el de la patria.

Los campesinos gallegos que van siguiendo un ansias de redención las vibrantes excitaciones del abad de Beiro, han de mirar con simpatía este movimiento, dirigido con mayor acierto, y secundándolo constituirán una fuerza arrulladora, que ha de imponerse, y si humana y sencilla, como fuere, ha de ser de otros movimientos regionales, que en el desarrollo, convencidos del triunfo, fijámonos en que el aplauso más entusiasta que ha tenido la hermosa perforación de Mella ha sido el que la coronó; el párrafo sublime en que ha cantado la existencia de la nacionalidad gallega.

E. SMAL.

La guerra mundial

Planes fracasados

Sin necesidad de remontarnos a la época de Eduardo VII, verificador único autor del proyecto de asilar a Alemania del resto del orbe y encerrarla en un círculo de hierro y fuego, en la época presente, al combinar ingleses, franceses y rusos el plan de ataque contra los dos Imperios Centrales, pusieron sobre el tapete los valores que cada una de las naciones podía poner en juego, adjudicándose el valor hoguero a los franceses, la masa arrolladora a Rusia, y el valor naval indescible a Inglaterra.

Este plan tan bien concebido, y maduramente estudiado, comenzó a ponerse en práctica. Restaba solo el pretexto, la causa iniciadora, la mecha con que prender fuego a la inmensa hoguera en la cual se habían de fundir todos los súbditos austro-alemanes, y reducir a cenizas la enorme fuerza del comercio alemán.

Para ello aprovechó Rusia a los discursos y desautorizados, y como el perro rabioso, arrojó el Czar a Serbia, nación malvada por el asesinato de sus Reyes—contra el Imperio que creyeron más débil de ambos, ó sea Austria-Hungría. Una vez desatada la tempestad, acumularon los rusos en Varsovia y Brest-Litovsk sus mejores tropas, mandadas por los generales más famosos, y al mismo tiempo que aprahaban los servicios por su frontera, la avanzaba moscovita hacia cual trunfo contra los austro-húngaros.

Afortunadas fueron al comienzo de la guerra las brillantes operaciones del general Dauk en la Galizia, más tuvo que retirarse, ahrumado por el número. El momento más regular, conforme ordenen los planes de parte de la guerra y Austria se encontró invadidas sus provincias, en manos de sus enemigos las plazas fuertes Lemberg y Przemysl—que se rindieron, como nuestra inmortal Gerona, por falta de viveres—barrabeadora Cracovia, y desmochando por los Carpátos a las llanuras húngaras las enormes masas moscovitas.

Al mismo tiempo, Sosonow y Rennenkampf, con su ejército de 350.000 soldados bien aguerriados, invadía la Prusia Oriental, abriendo camino expedito para Berlín.
En Francia, la retirada del Marne, hizo revivir el espíritu público, e Inglaterra, con su inmensa potencia marítima, cerró por completo los puertos alemanes, bloqueando a Alemania con el resto del mundo.

Ya estaba, pues, puesto en práctica el grandioso plan aliado, del cual era difícil escapar. Nada les importaba a los que se titulaban portavoz del derecho, la civilización, y amparados de los pueblos débiles, que se murieran de hambre millones y millones de habitantes austro-alemanes; había que desterrar al comercio germano de la faz de la tierra, fuera como fuera, y a precio necesario, y nadie se iba a parar cuentas por el número y otros indeseados. En el campo de la guerra y Austria se encontró invadidas sus provincias, en manos de sus enemigos las plazas fuertes Lemberg y Przemysl—que se rindieron, como nuestra inmortal Gerona, por falta de viveres—barrabeadora Cracovia, y desmochando por los Carpátos a las llanuras húngaras las enormes masas moscovitas.

Al mismo tiempo, Sosonow y Rennenkampf, con su ejército de 350.000 soldados bien aguerriados, invadía la Prusia Oriental, abriendo camino expedito para Berlín.
En Francia, la retirada del Marne, hizo revivir el espíritu público, e Inglaterra, con su inmensa potencia marítima, cerró por completo los puertos alemanes, bloqueando a Alemania con el resto del mundo.

simas defensas que no decían poseían, como de papel, se vienen abajo, ante el empuje de las vulturas tropas búlgaras.

Fracasado, como hemos visto el primero y segundo plan aliado, quedaban un tercero, de mayores vuelos y de resultados casi seguros, indudable.

Unase todos los Estados Mayores de los ejércitos de la Entente; por espacio de un año prepararon cuidadosamente una gran ofensiva inglesa y francesa; atacaron fuerosamente las huestes de Brusiloff, cuyo general desposeía a Rusia por las incontables bajas que lo ha hecho; pelean los italianos cuanto pueden, y comienzan a sonar por todos los lados alados los gritos de victoria, antiquamiento y destrucción de los Centrales.

Pero, cual pompas de jabón, se deshacen estas voces; no consiguen romper el frente alemán en Occidente, ni desorganizar a Verdun, la Mecca francesa; no logran, a pesar de los gravísimos sacrificios, llegar a Kovel, ni Lemberg, los rusos y los italianos después de conquistar Gorizia, y se tienen que detener ante el Carso, sin poder dar un paso adelante.
Substancia que estalló, nasal de ahumada, la misteriosa muerte de los Kitchener, el único valor que quedaba a Rusia, era el maritimismo, se vino abajo; con la espantosa derrota de Inglaterra. Pastelera está, en los puros oficiales de la batalla naval, con objeto de que su prestigio no decaiga ante la faz del orbe, pero cada vez lo hace peor, y en la conciencia de todo el mundo existe el convencimiento que el desastre marino de los Bardeanales son tan y tan patético comparado con el del 18 de marzo de 1916.

Y llegamos al desarrollo, por ahora, del último plan forjado por la Múltiple Desinteligencia.

Hacen ver a Rumania, lo blanco negro; los intereses de esta nación completamente oprimidos a los de Rusia, de la cual ha recibido todos los desastres y atropellos, como mercedes y facilidades obtuvo de Austria-Hungría. Lis perdona y se une a ella para echarse en los brazos del verdugo, e inventa una serie de fobias únicamente imaginativas, y declara la guerra a Austria, quedando la neutralidad y buen nombre del país que regía el Rey Fernando, muy por debajo que el de su colega Víctor Manuel.

¿Por qué Rumania al lado de los aliados? Muy sencillo; para completar el nuevo plan aliado.

Este probado el fracaso de los anteriores, consistió, reforzado el ejército rumano con el ruso, reducir a los búlgaros, que se verán aplastados por estas fuerzas y las de Serbia, vencer a los turcos y llegar a Constantinopla, con lo cual queda resuelto el problema de los Balcanes a favor de los aliados. Todo ello sin perjuicio de seguir cerrando el círculo de hierro de los Imperios Centrales, de los cuales, rendida Austria-Hungría—contra la que desde el comienzo de la guerra le han dirigido los golpes más duros y nos la han deshecho por pedruzcos infinitas veces—y separada de Alemania, nada hay ya que temer, porque desde la hora en que ésta se viera envuelta por todas partes, la guerra podría darse virtualmente por terminada.

Conseguir llevar a efecto este nuevo plan los aliados?
Mucho lo dudamos, puesto que a la brusca declaración de guerra de la seza Rumania a Austria, inmediatamente Alemania se le puso enfrente, y a renglón seguido Bulgaria y Turquía declararon la guerra a Rumania. Este modo de pensar tan igual, nos induce a predecir que Bucharest no va a salir muy bien librada del fuego en que se ha metido, y que "casa de dos puertas es muy mala de guardar", cuando se tienen tres abiertas de par en par, por donde menos se lo figure entrarán sus enemigos.

Curiosa en extremo será la campaña invernal en los Balcanes, en la que Rusia hará su último esfuerzo para salir al Mediterráneo, haciendo honor al testamento de Pedro el Grande, al propio tiempo que cierra la gran arteria Berlín-Viena-Bagdad, de vital interés en estas circunstancias.

Alemania se prepara contentosamente a dar esta nueva batalla; Austria-Hungría saca fuerzas cada vez más potentes para luchar con su nuevo enemigo; Bulgaria, que ha ido de triunfo en triunfo desde que se unió a los Centrales, no puede flaquear, porque en ello le va la existencia, y Turquía, que tan valientemente resistió en Gallipoli a las Potencias mayores de Europa, continuará su brillante historia.

Por ello, afirmo, que este nuevo plan combinado en Londres y París seguirá la misma suerte que la de sus hermanos, los aliados, los cuales se estrellaron contra el patriotismo y el espíritu austro-alemán.
B. MARIO.

Consultas gratuitas

El doctor J. Mestre ha publicado estos días en Las Provincias, en broma, con este título, dos artículos sobre cosas de la sanje y las aguas minerales, con objeto de sacar a la plaza una serie interminable de errores y ocupaciones, incoherencias y falsas creencias del vulgo acerca de la Medicina y sus rínicas.

«Hoy le toca el turno a la sanje, dice el doctor Mestre, especie de factotum, blanco de todas las acusaciones y responsable, al decir de los que se paran en barras, de los más grandes cataclismos orgánicos.»
«Después de referir algunos errores del vulgo sobre el particular, de proponerse hacerle comprender que la sanje no es nada de lo que se figura, se resuelve por desistir de su empresa. Lo mismo ocurre al ocuparse de las aguas minerales.»

«Sin ánimo de enmendar los referidos artículos, ni de dar consejos a su eximio autor, me permitiré algunas observaciones, hijas de un buen celo, para mi condición de Médico rural solo permite aportar algunos materiales recogidos durante mi práctica médica de cinco y ocho años, que si bien carecen de valor científico, tal vez puedan ser aprovechados en el asunto que nos ocupa.»

podemos proclamar que existen enfermedades curables, cuyos agenes se conocen en sus comienzos, y en sus condiciones de vida y de muerte. Sorprendentes curaciones han demostrado la eficacia de los nuevos métodos; conozcamos la manera de preparar algunas enfermedades: la fiebre antrax, el tifus, la peste bubónica, el cólera, etc.

«Sin embargo, muchas cuestiones de medicina siguen cubiertas con el velo del misterio, y cual estigmas terroríficas, esperan al Epitafio que ha de descurrir su enigma.
«No niego, con mi ilustrado colega, en que la ignorancia del vulgo contribuya, en gran parte, a las Malandanzas y desdichas que sorprenden al médico en su vida profesional; pero debemos convenir también en que la crisis por que atraviesa la profesión médica influye, sobre todo, en nuestro malstar.»

«Los médicos establecidos se quejan del gran número de jóvenes que les hacen la competencia y de las nuevas costumbres que algunos de ellos introducen en el ejercicio de la profesión. Los jóvenes dicen que no los respetan y que adelantan la afabilidad que se esperaban encontrar en sus colegas, también hacen un uso de sus quejas más o menos justificadas respecto a las condiciones con que se ejerce actualmente la medicina.»

«A mediados del siglo último, cuando yo estudiaba, el médico era considerado casi como un sacerdote, y cuando sus clientes necesitaban de la intervención de otro compañero, en esos graves, el médico de cabeceira lo elegía, y, de común acuerdo, seguían los dos el tratamiento.»

«En nuestros días, el médico es tratado como un industrial, al que se le impone el médico de consulta, cuando preside la asistencia al enfermo, y muchas veces visita al enfermo varias profesiones, que ignoran el arte que se ejercen, proponen tratamientos basados en apuestas indicaciones.»

«Para evitar tantos inconvenientes, no es necesario huir al vulgo, sino observar las reglas de la deontología médica y procurar que renazca la fraterna unión nacional.»
J. GONZALEZ CASTELLANO.
Javea, septiembre 1916.

A nuestros lectores

Agolada la novela Tamarés, hemos puesto a la venta la titulada Lucia de Lannermoor, novela histórica por Walter Scott. Esta obra consta de dos tomos de más de 300 páginas cada uno, y la cedremos al precio de 250 pesetas.

En honor de nuestros lectores entregaremos la obra completa, a cambio de 60 ejemplares de Las Provincias, completamente enteros que nos presenten. Dado el éxito que obtienen estos regalos a nuestros lectores, recomendamos la mayor urgencia en el canje.

En la Tripolitania

EL DJEBEL GARIAN

Entre las curiosidades de la Tripolitania andaluza, las poblaciones subterráneas, especialmente las de los montes Garian, el acceso a esta región es muy dificultoso.

Desde Assieh, población perdida entre las dunas y estribaciones del monte, empieza la trabajosa subida por los rocas, entre las que vegetan malvales y la estepa. La senda estrechísima conduce a menudo entre la peña y el abismo, de modo que un paso falso puede acarrear la muerte. El término de esta largo y peligroso ascenso lo forma la meseta de Garian con la población del mismo nombre.

De estas, por más que cuenten con 4.000 habitantes, se ven por el viento sólo tres ó cuatro edificios muy reducidos, una mesquita, un estanco, una escuela y la junta del marabú. Todo lo demás son terraplenes de un metro ó más de alto que cruzan el ríscoso terreno; pero al subir, en uno de estos terraplenes se ofrece al viajero un cuadro sorprendente. En una profunidad de cinco ó seis metros se ve un patio cuadrado donde trabajan los hombres, giran las agujas, juegan los niños juntos con perros y otros animales domésticos, y todos a la vez, al aperebrar al curioso viajero, prorrumpen en un alarido estrepitoso, vociferando y hablando chillan las mujeres, lloran las criaturas, todo ello acompañado de los ladridos y mugidos de los cuadrúpedos.

Estas viviendas están edificadas del modo siguiente: en la tierra arenosa se abre un hoyo de unos diez metros de largo, otros tantos de ancho y cinco ó seis de profundidad. La tierra sacada se dispone en lo alto como un terraplén, a fin de que no entren las lluvias de invierno.

«El ajuar que se ve en estas cuevas corresponde al género de edificación. La pieza principal es una especie de estrado cortado de la misma tierra, en el centro de la estancia un cubriero de mano de hierro, y otro donde van a parar todas las inmundicias de la casa, que allí se pudren y se filtran en la tierra. Juzguese de los apuros que de esta bolsa se desprenden y quedan retinidos entre los parietes, cuando el sol envía allí sus ardientes rayos.»

«El ajuar que se ve en estas cuevas corresponde al género de edificación. La pieza principal es una especie de estrado cortado de la misma tierra, en el centro de la estancia un cubriero de mano de hierro, y otro donde van a parar todas las inmundicias de la casa, que allí se pudren y se filtran en la tierra. Juzguese de los apuros que de esta bolsa se desprenden y quedan retinidos entre los parietes, cuando el sol envía allí sus ardientes rayos.»

«El ajuar que se ve en estas cuevas corresponde al género de edificación. La pieza principal es una especie de estrado cortado de la misma tierra, en el centro de la estancia un cubriero de mano de hierro, y otro donde van a parar todas las inmundicias de la casa, que allí se pudren y se filtran en la tierra. Juzguese de los apuros que de esta bolsa se desprenden y quedan retinidos entre los parietes, cuando el sol envía allí sus ardientes rayos.»

Del tablado

Jesusilla Unamuno

Este es el nombre de una bella mujer, de una genial artista. De ella quiero hacer un elogio.

Esasamente un año hace que esta muchacha muestra su cuerpo de hecho, todo suavidad y armonía, la angelical de su sonrisa y el mirar de esos ojos pupila inmensamente pasionales y soñadoras, a la admiración de las gentes.

Y en tan corto espacio, recién llegada al arte, doctoróse ya en lides de seducción, delicadeza y gracia.

Su honesta expresión pícarasca, delicia de su temperamento, su gracilidad, la exquisitez de su temperamento, la perfecta eunitaria y seriedad de su figura, la plásticidad y rítmica seriedad de sus actitudes, su expresiva encantadora y recogida y espiritual una vez, apasionada e ingenuamente perversa otras; sus modales de mimosa colegiala; todo, en fin, hace que el espectador se sienta envuelto en una onda de emociones gratísimas, en un torbellino de satisfacción, encadenado en las gracias de esta bella mujer, de esta genial artista insuperable.

Los más complejos estados de alma, los más sutiles y delicados sentimientos tienen en Jesusilla Unamuno una expresión justa.

No habíamos de su figura, de una elegancia inimitable, lo mismo tomada con las lindas galas de una princesa, con los sencillos y alados beldades de una duquesa del Triunfo, que con los mantos sencillos de una novia andaluza. Hablamos solo de su arte personalísimo, único, arte de expresión, oro nuevo; de su gesto, de su ademán, de su ligereza.

Es una misteriosa inspiración la de esta mujer: es un espíritu, todo exquisitez lo que vibra de un modo íntimo en ella, lo que la hace aparecer estrepitosamente alegre, farsesamente dichosa como boca cortés que busca gloria y fortuna, serena y amable y en la gloria pinturera, soñadora, sastamentuamanorahada.

Y de intento parece que olvidamos el encanto de su voz, para decirnos ahora que jamás supistes de mayor y más armonioso, feroz de suavidad; de más definitiva dulzura de acento.

«Es un himno su voz delictosa; mana su canto sonoro, como una cristalina chita de agua corriente que brotase de un manantial serrano.»

«Es un hilo musical dulcísimo, lleno de inflexiones, rico de matices, de una extraña sonoridad que cautiva y arrastra. Diríase que es una voz inmaterial, melancólica, alegre, de espíritu.»

«Voluntariosa carnal, cálida y ardiente; castidad apaciguadora de deseos, esencia, espíritu; he aquí la artista de nuestro elogio.»

Añadí la fastuosidad de sus galas rítmicas, la elegancia, el mérito de sus canciones lindísimas, exquisitas (olvido de lo procaez y lo trivial), la gracia, la pícarasca honestidad, y adelanté un trozo de su arte.

«Y solta todo esto, el milagro de su voz, al encanto de su decir y al fulgor de unos ojos de tenelidatidatid, de sombras que perturban, ojos zahorios.»

«Ved, pues, si no merece una loa, una oración amplia e infinita como rumor de mar, esta linda mujer que viene al arte, con su arte que es su espíritu, y es su belleza deliciosamente femenina.»

Por fin se acordó adherirse, por unanimidad, a las conclusiones de la Asamblea convocada por Unión Grenial y facultar al presidente para que designe un representante de la Cámara que forme parte de la Liga de Defensa, constituida en la Asamblea.

LA GUERRA EUROPEA

LA SITUACION MILITAR

ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)

Madrid 6, a las nueve noches. Los últimos, serán los primeros.

Y todos tenemos la vista fija, en el último caballero que ha entrado en el palenque, armado de todas armas y dispuesto a poner punto final a la lucha.

«Cuestión de ortografía. El punto final se va a trocar en puntos firmativos, pues yaí es esos empuetados germano-búlgaros, que modestamente dicen en el radiograma de Berlín que estaban atacando a la cabeza del puente de Tutrakan (junto a la frontera rumano-búlgara), según el telegrama de Rumania estaban ya al Sur de Silistria (en la antigua frontera de 1913), ó sea sesenta kilómetros dentro del territorio rumano. Por otra parte se han apoderado de Dobruja, y unos treinta y dos kilómetros de la frontera, y como los rusos no han aparecido todavía (¿serán un bluff la noticia de que habían pasado el Danubio?), si no vienen pronto en auxilio de los rumanos, es posible que lleguen éstos a encontrarse en grave apuro en las estepas de la Dobruja, donde es fácil maniobrar, y nadie negará que por muy bravos que sean los soldados rumanos, ni tienen, ni pueden tener la maestría que sus enemigos, curidos ya en estas lides de la guerra.»

«Però y la superioridad numérica de qué lado está?, es posible que pregunte algún lector. Es muy relativa la importancia de este factor, en mi sentir, pero constataré diciendo que los turcos, dándose cuenta del peligro que representación para ellos el quedarse aislados, si los rusos y rumanos cayeran sobre la línea Berlín-Constantinopla, han decidido, desde el momento que Rumania declaró la guerra a Austria, quedarse a la defensiva en Asia y mandar cuantas fuerzas puedan a Europa.»

«Francia sigue cantando su indiscutible victoria en el Somme, y acrecentándola muy poco. Italia continúa a cañonazos en el Isonzo y en el Carso, sin avanzar hacia Trieste. Los rusos, tenaces, se baten, pero no logran alcanzar sus objetivos, y al Norte de Salónica, las fuerzas de Sarrail no avanzan, esperando, acaso, a tener la seguridad de que Grecia, cuando menos, permanecerá con los brazos cruzados.»

ARMANDO GUERRA (Prohibida la reproducción)

Para los naranjeros

En la Revista Comercial, Industrial, Agrícola y Minera, de Sevilla, leemos la manera de aprovechar los desperdicios de la naranja, que ahora se tiran y dejan pudrir.

«Hasta hace pocos años en los Estados Unidos se hacía lo que en el momento está sucediendo en España, y era, que inutilizaba se porción en los centros y algunas partes de los desperdicios de naranjas, que por encontrarse en mal estado no eran vendibles. El espíritu de aquella nación no se resignaba a tanta pérdida, y así comenzó a estudiar el modo de obtener aceites volátiles, que tan gran aplicación tienen hoy en diversas industrias, y que pueden todavía tenerlas mayores así como vaya siendo más abundante este producto.»

«De estos trabajos se ha visto que es posible aprovechar un 60 por 100 del total de los aceites volátiles de las naranjas y limones. De esta fórmula de fruta se pueden extraer algo más de 6 libras de aceite volátil. Este vale al precio corriente en los centros productores, antes de comenzar la guerra, de 1250 a 250 pesetas oro por libra. De suerte que el producto que se puede obtener por tonelada de naranjas, precio mínimo, es de 75 pesetas.»

«Sucedos los gastos de explotación, jornales, contribuciones, capital empleado, etc. que suponemos representen una tercera parte, se pueden sacar estas naranjas, ganando bastante, a 50 céntimos la arroba.»

«De manera, que en esta revista, que habría que poner desde ahora para establecer fábricas más ó menos modestas, junto a los mismos almeces de naranjas, y aprovechando solo la que no se utiliza al ser encajonada y aquella otra que se estropea en los huertos, podría obtenerse un magnífico rendimiento que permitiría el desarrollo de las mismas, hasta llegar a crear un importantísimo centro productor y exportador de estos aceites, de la misma suerte que a fuerza de trabajo se ha conseguido crear el de la exportación naranjera, el más importante de toda España.»

TAURINAS

Festiva taurina ó beneficio de los tuberculosos pobres. Para este festival hay gran demanda de entradas e localidades. De estas solo podrá servir la comisión algunas, por hallarse ya casi agotadas. Entre los donativos recibidos para amueblar los ingresos, figura uno de don Adolfo Gil y Morie, que ha renunciado el palco que le ha sido ofrecido por la comisión, y ha remitido las diez pesetas de su importe. Mañana quedará en venta el festival en las banderillas de lujo para expuestas las moñas y caparinas de los señores Amador. El domingo, día 10, en que ha de celebrarse el festival, llegará a este ex-matador de toros y director de la escuela oficial taurina de Madrid, Paco Frasuelo, que, como ya hemos anunciado, viene con objeto de asesorar a la presidencia en dicha corrida. Hasta mañana seguirán expendiéndose invitaciones en las oficinas de la Junta Antituberculosa (gobierno civil). Desde esta fecha se expedirán de aquí en la taquilla de la plaza de Toros.

25 VALES como el presente, da derecho a retirar un billete para el sorteo del magnifico Automóvil CARDEN 7 Septiembre 1916

Valencia

Ayer no se registró incidente ninguno, ni las autoridades tuvieron noticia de haber realizado los huelguistas oacciones ni otros atropellos...

Esta vez las elecciones en el distrito de Jativa no ofrecieron interés, pues sabido es que el candidato único es don Francisco Rubio...

Como ya dijimos, oficiará de prelado consagrante el Nuncio de Su Santidad, asistido de los obispos de Barcelona y Urgel...

El "Licor del Polo" es el único de este mundo que obtuvo un Primer Premio en el IX Congreso de Higiene Internacional...

Mañana comenzarán las sesiones del Sexto Congreso de la Federación de Agrupaciones Socialistas de la región valenciana...

En este Congreso, después de su constitución, aprobación de la Memoria, gestión del Comité, cuestión económica y gestión de los representantes del partido en los Comités de la región...

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural superior a todos los preparados artificiales...

La Banda Municipal Interpretará hoy, de 8 a 24 horas, en la Glorieta, las composiciones siguientes...

El ilustrado y virtuoso sacerdote valenciano, doctor don Juan José Calabuig Rovert, aventajado alumno que fue de este Seminario...

En el expresado de Barcelona salió el diestro Juan Silveira...

Primer preparado español premiado con medalla de oro, Extracto Malta del Doctor Creus. Reconstruye tono-nutritivo y digestivo...

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios sobre carnes, 3.374,87 pesetas; por inspección veterinaria, 246,47 por peaje, 50; por arbitrios extraordinarios, 238,08.

Elixir Doctor Guesta PODEROSO TONICO ESTOMACAL

Crónica mortuoria Por lo avanzado de la hora que llegó a nosotros la noticia, no pudimos dar cuenta en el número de ayer del fallecimiento ocurrido...

amante de su familia, de su tránsito por esta vida, solo deja recuerdos imborrables de su bondad y de su religiosidad.

Noticias militares

Se encuentra en Valencia nuestro querido amigo el distinguido teniente coronel de artillería don Antonio Cisneros Delgado...

El joven oficial herido, que es visitadísimo por sus superiores, compañeros y amigos, se encuentra en un estado relativamente satisfactorio, cosa que celebramos mucho.

Se ha bienvenido nuestro antiguo amigo el señor Cisneros Delgado.

Ayer tarde se verificó el entierro del soldado de Invalidos José Ferrer Montiel, concurriendo un cabo y cuatro soldados por cada cuerpo de la guarnición. R. I. P.

El reconocimiento médico de la tropa se llevará a cabo los días 14 y 23, a las nueve y media de la mañana.

Ha sido aprobada las obras de reparación en el cuartel de San Francisco de Castellón. Importan las obras 29.400 pesetas.

Tribunales En la Audiencia se vio ayer una causa procedente del juzgado de Sueca, contra Joaquín Cisner Mifsut...

En apelación de un auto, que no dio lugar a reformar el procesamiento en cierta causa del juzgado de Jativa, informó el letrado señor Iñáñez Rizo.

Ayer se celebró en la Audiencia el alarde preparatorio de la visita general de cárceles, que se girará hoy.

Se les han expedido títulos de bachiller a don Pedro Llorca Papi, don Felipe Santos Rodas, don Rafael Alcantara Díaz, don Miguel Aranda Anton, don Lorenzo Eod Tsad y don Vicente Guillermo Sastre.

La Congregación Mariana del Magisterio Valenciano convoca a todos los señores congresantes, a la magna Asamblea que se celebrará hoy, a las cinco y media de la tarde...

Se encarece la puntual asistencia.

Publicaciones Hemos recibido el número 63 de la excelente revista ilustrada Africa, que se publica en Barcelona...

Ha visitado nuestra Redacción el núm. 45 correspondiente al mes actual, de la Revista de Tuberculosis, que dirige el doctor don Antonio Villanova Ys.

Publica un sumario muy interesante.

El próximo domingo, a las seis de la mañana, se reunirá en el Instituto General y Técnico los exploradores de los grupos primero, cuarto y quinto, para marchar de excursión al "Vedat", de Torrente. Regresarán al anoche por.

A las damas Hemos recibido el último número de Higiene y Belleza, que recomendamos a nuestras lectoras...

Entre otros trabajos sobresalen en el número que tenemos a la vista, los artículos que trata de La elegancia de casa, La toilette del niño, El bello adornado, Cuidados de la cara en la mujer, etc.

Noticias teatrales Mañana reapertura del cine Apolo, con el asombroso estreno de "La señorita detective", gran película de aventuras policíacas en 20 episodios...

Los 20 episodios de que consta esta película, son otros tantos asuntos diferentes, sin más lazo común que la intervención en todos ellos de la prodigiosa "Señorita detective", encarnada por la eminente actriz de la casa Kalem, señorita Ruth Rolland...

Ayer se estrenaron en el teatro Ruzafa el 11 y 12 episodios de la colosal película "Sobreviviré y como hoy es el último día que se exhibe, dado el gran éxito alcanzado y el interés que han despertado, es de esperar que la concurrencia sea numerosa.

SOCIEDADES El "Micalet" celebrará junta general extraordinaria esta noche, a las nueve.

temne en honor de la Santísima Virgen, por su Natividad. —En la Compañía, a las siete, misa de Comunión general en honor del Purísimo Corazón de María.

—En San Miguel, a las siete, misa de Comunión mensual y ejercicio para la Asociación que consagra el día 8 a la Inmaculada Concepción.

De Benifairó de les Valls

Exposición de material y trabajos escolares. Trabajos del diputado por Sagunto. Un hermoso discurso del maestro de la Escuela Superior de Benifairó.

En el nuevo local de la Escuela Nacional de Niños de esta población, se verificó el día 3 del actual la reglamentaria Exposición escolar de trabajos de niños y niñas de las Escuelas Nacionales que fue además, una especial muestra de lo que exhibe el nuevo material pedagógico que, debido a los esfuerzos del activísimo y celoso diputado por el distrito, excelentísimo señor don Vicente Gimeno, se obtuvo de la superintendencia. Compóñese dicho material en primer lugar, distribuido cuidadosamente en seis cuadros vitrinas, las principales materias de que constan los tres Reinos de la Naturaleza, aplicados al uso como cuatro cuadros vitrinas, destinados a la Agricultura, conteniendo simientes, materiales insecticidas y primeras materias para la formación de abonos. A todo esto hay que añadir un soberbio mapa relieve de España; otro mapa-pizarra de España que llama la atención por lo nuevo y por lo útil, y otro de la Palestina.

Hay que añadir, además, una primorosa jaula para insectos y una artística maleta portátil para los días de excursión. Todo esto en cuanto al nuevo material, que artísticamente colocado y bien distribuido en el local Escuela, juntamente con los trabajos de los niños, da un curso anterior, ofrecida al visitante un golpe de vista tan magnífico y artístico, que más que Escuela parece aquello un Museo; allí vimos trabajos manuales en papel, cartón, rizado; trabajos en escritura, ejercicios de redacción, Matemáticas y bonitos dibujos y mapas del distrito, de la provincia, de España y de las cinco partes del mundo.

Además, las labores de las niñas, que tuvimos el gusto de admirar por su belleza y utilidad, no expresamos los sentimientos que sentimos en un espacio de tiempo tan corto, hay podido hacerse tanto trabajo y tan perfecto, por cuyo motivo no osamos dar de recibir cordiales felicitaciones los activísimos maestros don Francisco Fuertes y doña Hortensia Pérez. Sus trabajos pueden estar los vecinos de Benifairó, por haber tocado en suerte a estos obreros de la ciencia, gloria del Magisterio Español.

Como el acto reviste carácter oficial, asistieron las autoridades, el Ayuntamiento con el joven y celoso alcalde a la cabeza, el reverentísimo maestro amigo señor Borrero, cuyo título es Las enseñanzas del Quijote, el digno maestro señor Fuertes.

En primer lugar recitaron poesías alegóricas niños y niñas, causando admiración por su pronunciación, y luego el digno señor maestro presentó al prestigioso y culto maestro don Francisco García Collado, gloria del Magisterio, quien pronunció un hermoso discurso explicando la trascendencia de todo lo expuesto, y alabando la meritísima labor de los infatigables maestros nacionales de Benifairó.

Felicitó públicamente a tan cultos preceptores, alabándoles para que sigan el camino emprendido que es como se crea la sociedad educada del mañana.

Una estruendosa ovación coronó las últimas palabras del culto maestro de Benifairó. A continuación hizo uso de la palabra el digno señor cura de la localidad, don Joaquín Alonso, dando la enhorabuena a los vecinos por la suerte de tener tan activos maestros, y haciendo votos para que sea larga su vida para seguir trabajando en bien de la infancia.

El joven y jovial alcalde hizo el discurso resumen, terminando así una fiesta, que seguramente dejará grata memoria en Los Valles. Así, así se hace patria.

MARTÍN P. FRANCH.

Fiestas en los pueblos

EN MONCADA He aquí el programa de las fiestas que se celebrarán en honor de Santa Bárbara y San Jaime.

Día 7.—Disparo de morteretes, pascalle y concierto musical.

Día 8.—Al amanecer, disparo de morteretes. A las diez, solemnidad religiosa y disparo de morteretes con engruelitai. A las cinco, Fiesta de la Flor. A las ocho, procesión, y al terminar, se disparará un castillo de fuegos artificiales.

Día 9.—Disparo de morteretes, función religiosa y engruelitai. A las cuatro de la tarde, pascalle. A las cinco, Coso blanco. A las diez, pascalle. A las nueve, verbena, y al terminar, se disparará un traca.

Día 10.—Lo mismo que el anterior, excepto la verbena, que será sustituida por los Juegos Florales. Al terminar, se disparará un castillo de fuegos.

CRÓNICA DE SUCESOS ATROPELLO.—Un tranvía eléctrico atropelló ayer a José Aparicio Giné, fracturándole una de las rodillas del convoy el pie izquierdo, y ocasionándole otras lesiones, que fueron curadas de pronóstico menos grave en la casa de Socorro de la Glorieta.

MULTAS.—El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas: De 50 pesetas, a José Bush Nebot, por blasfemia, y de cinco pesetas, a María Bosed y Amparo Torregrosa, por escandalo.

SUCESO MISTERIOSO.—Una mujer que tenía íntimas relaciones con un individuo, fué abandonada por éste, y repentinamente enloqueció. Mientras la familia reunía los documentos que se necesitan para el ingreso de un demente en el Manicomio, la pobre mujer estaba adoleciendo en la cama, cuidada por parientes y vecinos.

Con el fin de público se dijo que la leonora fué producida por una pólvora que la administró su amante, practicándose averiguaciones, pero un médico informó que era determinada por una congestión cerebral.

Ayer falleció la pobre mujer que se llamaba Francisca Hernández Pérez, y la familia, sospechando en la exactitud del rumor público, ha solicitado la intervención del juzgado, y que los médicos forenses practiquen la autopsia del cadáver de la pobre leona.

Chocolates La Viennoise Eugenio Burriel Con canela y a la vainilla De 1 a 3 pts. libra

De la Región

INTENTO DE SUICIDIO.—Un individuo llamado Vicente Far Melchor, de 23 años de edad, intentó suicidarse ayer junto a las tapias del convento de Jesús y María, disparándose dos tiros de pistola.

En grave estado fué trasladado al Hospital provincial por los guardias de Seguridad números 24 y 34.

CAIDA.—De una higuera cayó ayer Matías Soler Olmos, de 42 años. Resultó con intensa conmoción cerebral y visceral, y fué asistido en la casa de Socorro de Ruzafa.

Le Guardia civil ha detenido a cuatro sujetos que penetraron en un campo propiedad de don Modesto Roselló, con el que tenían antiguos resentimientos, y para vengarse de él, talaron veinte almendros y cuatro olivos.

Han sido incendiados los montes Alto de la Bolsa, Barranco, Sumavres y Sinates, quemándose más de 2.000 pinos maderables, 700 leñosos, 8.000 pimplillos y 4.000 estereros de leña.

Libros nuevos

LAS ENSEÑANZAS DEL QUIJOTE, por Climent Terrier. Hay libros que son verdaderos aciertos, que solazan el espíritu y la mente del lector y producen como lumen a la humanidad...

Es esta nueva obra, una de las más notables y la última de su índole entre cuantas se vienen publicando, con motivo del tercer centenario de la muerte de Cervantes, ha trascendido su autor, el señor Climent Terrier, con feliz acierto los pasajes del Quijote, con que más luminosamente respaldada el optimismo del preclaro escritor, derivando de ellos en admirandos comentarios, enseñanzas de mucha eficacia para alumbrar la mente, ennoblecere los sentimientos y definir la voluntad de los jóvenes que dan los primeros pasos por el camino de la vida.

Tanto por la salubridad y amplitud del estilo, como por la claridad de las ideas y la ordenada correspondencia de la enseñanza, en el nuevo libro, de subido valor educativo y digno por todos conceptos de que las madres lo pongan sin recelo en manos de sus hijos y los maestros en las de sus alumnos, muy seguramente a todos les allegará inestimable provecho moral y placentera delección su amena e instructiva lectura más fácil para los educandos que la del mismo libro inmortal.

Cine EL CID

Hoy estreno en este salón del 9.º y último episodio de

Los Vampiros

Bodas sangrientas en cuatro partes. Completarán programa otros éxitos

APOLO

Viénes 8 de septiembre de 1916 Gran moda selecta INAUGURACION DEL GRAN CINE

Local fresco, cómodo y elegante Temperatura sana y agradable.—Gran sesión continua de cine matutino de 5:30 tarde a 12:30 noche estrenando el 1.º y 2.º episodios de la sensacional película, en 20 series y 40 partes, titulada

CIRCO REGÜES

Gran compañía internacional de variada Espectáculo cultísimo Orden del programa para hoy: Exito de los musicales LES CONDERS, procedentes del Coliseo de Nueva-York y que han actuado con grandioso éxito en el teatro Novedades, de Barcelona.

Diario de Avisos

El señor delegado de Huelenda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Ayuntamiento de Valencia, 2.993,97 pesetas; don Juan Torres, 485; don Peregrin Moncholi, 238; señores Moróder hermanos, 4.314,45; don Peregrin Moncholi, 4.500,82; don Guillermo Morris, 3.895,43; y señores Moróder hermanos, 407,847.

Maderas En el huerto de Sogueros tenemos a la venta una buena partida de maderas viejas de todas medidas. Precios módicos.

Chocolates La Viennoise Eugenio Burriel Con canela y a la vainilla De 1 a 3 pts. libra Tableta de naranja, limón, almendra y leche.—Bombones

Gran liquidación de abanicos por fin de temporada

en bordados y puntillas a precios de fábrica. Liquidación de existencias anteriores, a precios baratísimos. Venta por piezas y paquetes. Almacén paquetería, impretería y novedades.—Calle Sangre, 7

Colegio Academia Cervantes Director: D. Manuel Sanchis 1.ª ENSEÑANZA GRADUADA.—Fárvulos, los dos sexos: Elemental, Elemental ampliada y Superior. Preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio.

Balneario de Cofrentes TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 15 DE SEPTIEMBRE HOTEL ABIERTO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE

Información Marítimo-Fluviaria

BUQUES ENTRADOS El vapor español Vicente La Rota, de los torres de Africa, procedente de Las Palmas escalas, con 19 pasajeros y cargo general. El vapor español Cataluña, de la Compañía Vinuesa, procedente de Marsella y escalas, con dos pasajeros y cargo general. El vapor español Cabo Copepa, de los señores Ibarra y Compañía, procedente de Bilbao y escalas, con cargo general. El vapor español Gullera, de los señores Ferrer Peseet, procedente de Cote, con 17 pasajeros y cargo general. El vapor español Balear, de la Compañía Isoleña Marítima, procedente de Palma de Mallorca, con 17 pasajeros, correspondencia y cargo general. SALIDOS El vapor griego Alex Kifonada, de los señores La Rota Hermanos, para Bona, en la mañana. El vapor español Valencia, de don Antonio Montesinos, para Barcelona, con cargo general, llevando a remolque el barco que ocupaba el Reel Club Náutico de ésta. El vapor español Vicente La Rota, de los Corros de Africa, para Barcelona, con cargo general. El vapor español Cataluña, de la Compañía Vinuesa, para Sevilla y escalas intermedias, con cargo general. El vapor inglés Segontian, de don A. R. Thompson, para Liverpool, con 4.500 cajas de coque, 600 de granadas y 50 sacos de lana, saliendo para Almería, a completar. El vapor español San Leandro, de don José Aguirre, para Londres, con 3.000 cajas de coque y 250 de granadas, saliendo para Cartagena y Almería, a completar. VAPORES A LA CARGA El vapor Balear, de la Compañía Isoleña Marítima, para Palma de Mallorca. El vapor Constanza, de don Camilo Real, sin destino. El vapor Serra, de Arriandaga y Colom, para Liverpool; fletes convenidos. El vapor Bylands, de La Rota Hermanos, para Newcastle; fletes convenidos. El vapor Cullera, de los señores Ferrer Peseet, para Cote. El vapor Luis, de los señores Ferrer Peseet, para Marsella. DESCARGANDO El vapor Raimuga, con carbón. VELEROS El pallebot Larego, con cargo general. El pallebot Verr, con dielas. El laud Gempyova, con cargo general. RECAUDACION DE LA ADUANA 6 de septiembre de 1916. Arancel moneda corriente, 5.989,10 pesetas; Exportación, 889,74; Recargo transportes, 212,40; Transportes, 1.437,07; Multas, 45; Sanidad, 35.—Total, 7.993,31 pesetas. SECCION COMERCIAL Las subsistencias La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad, fué ayer la siguiente: Trigo, de 37 a 30 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 43 a 50. Alubias: Pinet, de 40,50 a 50; Amonquill, a 48. Patatas al por mayor: De 8,50 a 10,50. Ganados en canal: Vacuno, a 210 pesetas kilo; lanar, a 190, y cerda, a 215. Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 3, y de segunda, a 2,60; con hueso, de primera, a 2, y de segunda a 1,5; hueso, a 0,60. Lanar: "Cabello", a 2,80; chulettes y pierna, a 2,40; espaldada, a 2; brazuelo, pecho y cuello, a 1,20. Macho cabrío: Chulettes y pierna, a 1,80; espaldada y pecho, a 1,40. Cerda: Lomo, a 4; magro, a 3; tocino, costillas y manteca, a 2,40. Lonja de Valencia El tipo medio de cotización en Lonja, fué ayer el siguiente: Arroz Benloche, a 28 pesetas los 100 kilos. Amonquill, a 27. Trigo, de 37 a 39. Avena, a 26,50. Cebada, a 27. Harina, de 43 a 50, según clase. Maíz, a 33. Aceite de cacahuet, de 110 a 125. Aceite de oliva, de 100 a 150. Garbanzos de remojo, de 45 a 80. Habas, a 33. Cacahuet, de 58 a 59. Alubias Amonquill a 48. Pinet, de 40,50 a 50. ABONOS Sulfato amónico, de 55 a 56 pesetas los 100 kilos. Superfosfato de cal, de 10,30 a 15,50. Aceite de sosa, a 46. Sulfato de potasa, no hay. Sulfato de hierro, a 12,50. PRODUCTOS DEL CAMPO Precios y observaciones Albacor 4 de septiembre.—Arroz, 150 pesetas vachilla; cebada, 32 cahiz; maíz, 3 vachilla; aceite, 15 arroba; carbón, 140; patatas, 150; huevos, 450 docena. San Mateo 15 de septiembre.—Aceite, 49 pesetas arroba; trigo, 450 vachilla; maíz, 4 pesetas; cebada, 2,25; vino, 4,50 cantarro; patas, 435 arroba; almendra, 450 vachilla; huevos, 150 docena. Espectáculos TEATRO RUZFA.—Sesiones de cine desde las 8 de la tarde hasta las 12:30 de la noche. CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 6:30 de la tarde y a las 10:15 de la noche.—Varietés. Movimiento bursatil Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 6 de septiembre de 1916: CAMBIO EXTRANJEROS París.—Vista. Cheque de banco, 34,70. Acontece F.C. Alicante, 83,60 a 83,50. 8 días vista, Comercial, 83,00 a 82,50. Londres.—Vista. Cheque de banco, 239,70. 8 días vista, Comercial, 239,40 a 239,50. Del Crédito Lyonnais Madrid 6, a las 17.—Arrend. Tabacosa, 88-30. Amortizable 4%, 91-75. Francos, 61-30. Amortizable 5%, 59-33. Libras, 26-50. Banco de España, 463-00. Servicio particular Barcelona 6, a las 17: Filis próximo mes. 4 por 100 interior, 76-40. Amortizable 4%, 91-75. Amortizable 5%, 59-33. Banco de España, 463-00. Francos, 61-30. Libras, 26-50.

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

Únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis

Se venden embotelladas á 125 pesetas en farmacias y droguerías.—Temporada oficial, de 15 de junio á 30 de septiembre.—Servicio completo de baños y duchas, baño de luz, masaje y sala de mecanoterapia con 12 aparatos. HABITACIONES. Las hay desde una peseta por cama hasta 12 por habitación.—COMEDOR. Restaurant, á 10 pesetas, y comedor de primera, á 7 por persona, sirviéndose en mesas particulares. La estancia en el establecimiento proporciona al bañista inigualable comodidad para su tratamiento médico, sin exponerse á la inclemencia del tiempo después de la ducha ó baño, ni á demorar su desayuno más de 15 minutos de la última toma de agua, para seguridad de sus efectos, los que acaso pudieran desvirtuarse dejando pasar más tiempo. Itinerario: Línea del Norte, estación Zumárraga, y línea de San Sebastián-Bilbao, estación Arnona. En ambas hay automóvil de servicio. Pedido de habitaciones y estancias, á la Administración de Cestona.—La Sociedad pone en conocimiento del público que, á pesar de la carestía de las subsistencias, no variarán los precios del año anterior.

Depósito en Valencia: D. Ramón Ortiz Bau, Lauria, núm. 10

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Caracteres radical de todas las enfermedades de la piel, de las uñas y de las membranas y del artritis, reumatismo, etc., por medio del **TREATAMIENTO DE L. RICHELET**



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado en los lectores de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Sudán) y su método de curación de las enfermedades de la piel y de las membranas y del artritis, reumatismo, etc., que más particularmente son curados por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impetigo, sarna, sarrillos, pruritos, rojeces, sarpullidos, fomices, psoriasis, etc., de la cabeza, cara, cuello, brazos, etc., y de las uñas, membranas y de las membranas y de la piel: enrojecimientos, etc.

Las curaciones igualmente seguras, en los casos de la curación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, etc., etc., etc.

En Valencia: Sres. Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 71; Alifio, plaza de Caleros, 4; D. Juan Alcañ, Pintor Sorolla, 22; Héroles Hermanos, Mercado, 75; Sres. Contat y Compañía, Mercado, 72; Pifol Hermanos, Molino de la Robella, núm. 5; Sr. Garcá, San Fernando, 34.

A las señoras

Por un procedimiento inofensivo se extrae, con toda su raíz, el vello del rostro ó brazos, sin que quede ni la más pequeña raíz. No es depilatorio; lo que se aplica es tan higiénico y favorable al cutis, que lo deja fresco, limpio, fino y hermoso.—Escribir:

ANTONIA LLUCH
C. Cádiz, 15, pral. dcha.
Representante en Alicante, don Francisco Orts Calvo, calle Rafael Terol, 16 y 18, 2.
Frascos de 3, 6 y 12 ptas.
Nota.—Se remite por ferrocarril correo á la señora que lo desea.

BUQUES

Servicios combinados
Vapores correos de Africa y Ferrer Peset Hermanos

Para CETTE directo, salidas tri-semanales
Para MARSILLA directo, salida semanal

Admitiendo carga y pasaje. Nota.—Los pasajes se expedirán hasta la una de la tarde.

Compañía sevillana

El vapor AZNALFARACHE saldrá el día 8 del actual para Alicante, Cartagena, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte ó Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y Pta. Mayorza en Algeciras.

El vapor GIRALDA saldrá el día 7 del actual para Alicante, Cartagena, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte ó Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y Pta. Mayorza en Algeciras.

Consignatario: Sucesores de Estarribas, calle de Colón, 64.—En el Grao, Agencia de la Consignación, Muelle núm. 6.

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla.

Servicio corriente.
El vapor CABO CROPEZA saldrá el día 6 del actual, para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

El vapor CABO ROCA saldrá el día 8 del actual para Alicante, Cartagena, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marin, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, calle de Sorní, 2, entresuelo derecha, y Grao, Muelle de Penitente, Cayó.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la **BOCA MENTHOLINA** y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir que prepara el Dr. ANDRÉU de Barcelona. Fortalece el aliento y tortura las encías, evitando la obtusación de los dientes.

Pídese en los boticos el interesante librito que se da gratis. La misma Mentholina en pasta ó en polvo limpia y emblanquece la dentadura.

Seguros Marítimos

Compañía **LA POLAR**, de Bilbao
Capital: DIEZ MILLONES DE PESETAS
Subdirección: calle de Pascual y Genís, núm. 15, entresuelo derecha.—VALENCIA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
Vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Vapor LEON XIII saldrá el 26 de septiembre de Bilbao y Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña, el 29 de Vigo, y el 30 (eventual) de Lisboa, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea á Antillas, Méjico, Nueva-York y Costairme
Vapor BUENOS-AIRES saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de VALENCIA el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Coruña, Cádiz, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana-Cayaco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 19 de septiembre de Bilbao y Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costairme y Pacífico, con transbordo en Habana.

Vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Filipinas
En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes á Manila, saliendo los vapores de Barcelona en las siguientes fechas: 30 de agosto, 13 de octubre y 26 de noviembre, para Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Poo
Vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de septiembre de Barcelona, el 3 de VALENCIA con escalas en Alicante y Cádiz, para Tánger, Cebrantes, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás islas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, diríjase al agente consignatario en Valencia, MANGLANO (barón de Valiver) SAN VICENTE, NUM. 157.—Teléfono 339. En el Grao, calle de Chapá, núm. 3, bajo.—Teléfono núm. 3 043.

Farincao

Delicioso alimento, poderoso reconstituyente, tónico vegetal insustituible.

PÍDASE EN ULTRAMARINOS, FARMACIAS Y DROGUERIAS

DIRECTORIO VALENCIANO

Guía Especial de las provincias de ALICANTE, CASTELLÓN DE LA PLANA Y VALENCIA (BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población, por insignificante que sea. Datos Estadísticos, Geográficos, históricos y Descriptivos. Vías de comunicaciones, Disposiciones y Tarifas de Correos y Telégrafos, Producción agrícola y minera, etc. Elemento oficial. Sección de anuncios.

Ilustrado con un mapa general de cada provincia. PUBLICADO POR LA Sociedad Anónima "ENRIQUES BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS" Oficinas: Consejo de Ciento, 240.-Barcelona

Encuadrado en un tomo 5 ptas. en todas las librerías y centros de suscripciones

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas
COMPLETAMENTE DESMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
52 años de existencia
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios
Subdirectores en Valencia: D. Javier Ferrer Gimeno, calle Cirilo Amorós, 46, y Sres. Albert e Hijos, plaza de Rodrigo Botet, 2.

Colegio de San Vicente

De primera y segunda enseñanzas. Abierta la matrícula del 1.º de septiembre. Contabilidad y Cálculo Mercantil, de 7 á 10 reales.—BA ILLERATO: Lecciones particulares en casa de alumno.—San Vicente, núm. 106.

Venta

Se vende unos lienzos grandes, pintados al óleo, propios para café, bars, etc., una mesa escritorio y un marco de espejo o ambulante.—Darán razón, Avelinas, 10, tercero. Horas de once en adelante.

Chocolates

Viuda de R. COMOS
Especialidad á la Valencina
SANTA CATALINA, 16

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.
Precio: UNA PESETA
De venta: Jaime Faus, Gracia, 19, y demás farmacias, droguerías y zapaterías.
NOTA.—No será legítimo el callicida que no haya en cada frasco la marca "Ojo de Gallo".
Depósito: Francés Lluç, Corribá, 23, Barcelona.

Se vende un buen plano, marca Ortiz y Cusó, cuerdas cruzadas.—Calle de Borrull, núm. 38, segundo.

MARMOLES
GRANDES TALLERES
S. ORTIZ
Especialidad en Lápidas
Miguelete, 3.—Valencia

Alquileres

Se alquila el piso segundo de la casa calle Escuela de Santa Catalina, núm. 2, con dos balcones á la plaza de la Reina.—Darán razón en la calle de Don Juan de Austria, núm. 3, 3.º

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa
San Vicente, n.º 2, chafalló

VENTA

Se vende un buen plano, marca Ortiz y Cusó, cuerdas cruzadas.—Calle de Borrull, núm. 38, segundo.

Lápidas

Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Facundo Bonacasa, Paz, 31 Valencia.

Buena ocasión

Diccionario Enciclopédico
Se vende uno al que solo le faltan los últimos tomos, completamente nuevo, por un precio módico. Se trata del magnífico Diccionario Enciclopédico de Montaner, obra útilísima para consulta.—Razón, en el ensenador Sr. Navarro, Villanar, núm. 2, bajo.

Médico titular

Para la villa de Aras de Alpuente con el haber anual de tres mil pesetas.—Informes: Sangre, 17, librería, frente al Ayuntamiento, Valencia.

PÍDASE EN TODAS PARTES.

ZARZAPARRILLA MÚNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARZAPARRILLA, ETC. CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

FRASCOS: GRANDE MEDIANO Y PEQUEÑO

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Banco Hipotecario de España
Delegación del reino de Valencia
Préstamos al 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 á 50 años sobre fincas rústicas y urbanas.
Delegado: D. Benito Altet, Mar, núm. 23, Valencia

"La Catedral de Valencia,"
Por José Sanchis Sivera
Consta de 610 páginas, 64 ilustraciones y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías

AÑO CRISTIANO 15 tomos, 15 ptas. Imp. DOMENECH Mar. 29

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la **SOLUCION PAUTAUBERGE**

que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicoxina y el Gloridrolito de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, los BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COIFFRETTÉ PARIS y en todas las Farmacias.

Deuda sagrada

—Entonces... ¿Qué...? No comprendo... Explíqueme usted, por favor.

—Pues verá usted, D'Escabert montaba el caballo "Solimán". Este iba desde el principio nervioso, agitado, poseído de una excitación extraña. Al llegar al bosque emprendió de pronto un galope frenético, y después de dar un largo rodeo volvió á la elevación meseta que se alza frente al castillo. El pobre condé no le podía dominar. Nosotros íbamos persiguiendo á un lobo... Cuando nos dimos cuenta del peligro que corría D'Escabert, abandonamos en seguida la caza para precipitarnos en su socorro. Era preciso desviar el caballo, que iba derecho á precipitarse en el abismo, é hicimos todo lo posible... Pero nuestros esfuerzos fueron inútiles... No pudimos llegar á tiempo, y...

De la Roche se detuvo, no atreviéndose á pronunciar las últimas palabras. La condessa escuchaba ansiosamente.

—Por fin, el joven comprendiendo que ya estaba preparada para oír toda la verdad, excluyó:

—El condé se precipitó por el barranco de las Aguas.

—¿Dijo usted...? ¿Entonces... el condé?

—Ha rodado con él al fondo del precipicio. La castellanita, desfiladeada, se dejó caer sobre una butaca.

—Su rostro se había cubierto de una palidez mortal.

—¿Gran Dios...! ¿Qué era lo que acababa de ocurrir?

—En aquel momento llamaron de nuevo á la puerta.

—¿Dónde está el señor barón de Mourailles?

—Irene y De la Roche volvieron la cabeza hacia la puerta.

Mourailles era uno de los que inmediatamente después del accidente habían bajado al precipicio, rodeando por un sendero que descendía seriamente hasta él.

De la Roche, con algunos otros, se había adelantado al castillo para prevenir á la condessa de la catástrofe.

El barón traería, pues, noticias terminantes.

De la Roche avanzó hacia él, y con una seña le indicó que podía hablar, que la condessa estaba ya preparada para recibir las peores nuevas.

Mourailles adelantó hacia la condessa y se inclinó ante ella silenciosamente.

—¿Pasa preguntó?

—¿Me trae usted más noticias, ¿no es cierto?

—En efecto, señora.

—¿Ha muerto el condé?

—Ha muerto.

Los labios de la dama se agitaron en una contracción suprema.

—¿Y el hijo?

—No ha debido sufrir... La muerte, indudablemente, ha sido instantánea. Ya traen el cadáver, que estará aquí dentro de unos instantes.

En aquel momento se levantó un portier, y Genevieve, pálida y azorada, apareció diciendo:

—Ah, señora!... ¡Dios mío!... Acabo de saber la desgracia... y he querido estar al lado de usted....

—Sí, hija mía... venga usted.

—Sí, joven se acercó.

—¿Qué estrechó sus manos y bruscamente rompió á llorar.

Al ver entrar á la dama de compañía, De la Roche y Mourailles se habían despedido, aprovechando aquella ocasión para pasar fin á una escena tan penosa.

—Cuando estuvieron fuera de la estancia, este último exclamó:

—Oh, querido!... Si hubiera usted visto qué espectáculo tan horrible... el cuerpo está desgarrado, hecho trizas... La cara no es más que una masa informe y sangrienta... Yo me he puesto malo de verle....

—¿Pobre Roger!—murmuró De la Roche, verdaderamente afectado.

Genevieve se esforzaba con el mayor afecto en consolar á la condessa.

—¿Vendrá todo lo que estaría pasando en su alma. De un lado, el horror producido por la trágica muerte del condé; de otro, su despa-

eración ante la idea de que ya no podría jamás recobrar á su hijo.

En cuanto á ella misma, Genevieve, la muerte del condé la había librado de un peligro horrible.

Porque, ahogada y generosa, como era, ¿quién sabe si habría consentido en sacrificarse por la dicha de su bienhechor?

—Si... se hubiera sacrificado... Después se hubiera dado la muerte.

—Pero habría pagado la deuda contraída con aquella mujer, cuya bondad para ella era tan grande!

El rostro de la joven estaba más descolorido y más ojivado que nunca.

Además de la abominable proposición del condé, otra preocupación, otro dolor hondísimo le roía las entrañas.

Este dolor había nacido el día en que "tía Noemi" le había revelado el amor de Felipe Bessieres... el día en que, con ausencias transparentes, la había hecho comprender que la suerte futura de Fernando dependía de la decisión que ella tomase.

—¿Oh!... ¿Pero aquella decisión era tan terrible?

—Para asegurar la dicha de su hijo debía ella someterse al más espantoso martirio que es posible imaginar; el de vivir su vida á lado de un hombre á quien no quería ni podría querer nunca... ¿Era eso humano? ¿Era siquiera lícito?...

—Porque su corazón permanecía, á pesar de todo, fiel á Pedro, á aquel hombre á quien debía odio y en quien, sin embargo, pensaba siempre, con un agredimiento ni celeridad, sino con profunda ternura.

—¿Y ahora, que no había soportado las manos de la condessa, ¿qué estrechó con mayor fuerza, diciéndole:

—¿Oh!... Usted no me olvidará nunca, Genevieve; ¿verdad que no?... Estoy sola, sola en el mundo... Mi corazón está desolado... Solo me queda el consuelo de pensar que podré contar siempre con el cariño de usted.

—¿Oh, sí, señora!... Se lo juro.

—Fernando seguirá aquí... Y su buena tia vendrá también á vivir á su lado... á nuestro lado... ¿No hay nadie que le obligue á estar en los Aulneyes...? Quiero tener aquí á todos los que me quieren y á los que yo quiero también.

El cuerpo del condé D'Escabert fué conducido al castillo y sepultado previos los necesarios requisitos, sin que se permitiera á la condessa verle.

Aquel tremendo espectáculo la hubiese, sin duda, impresionado demasiado fuertemente.

—Pasaron algunos días.

Los invitados, después de asistir al entierro del que durante largo tiempo había sido un bien para todos de fiestas y placeres, se habían vuelto á París.

El castillo quedó de nuevo solitario y triste.

Se sentía que la muerte había pasado por él.

Por lo demás, aparte de la sensación producida por las horribles circunstancias que la acompañaron, aquella muerte no afectó hondamente á la servidumbre.

El condé no había sabido hacerse querer de ella.

Belus no volvió á buscar cuestión á su mujer.

El día en que había ocurrido el accidente, cuando la noticia se había propagado, el había ido á anunciarlo á Victoria.

—¿El condé acaba de matarse?

—Ella no había podido reprimir un movimiento de espanto.

—¿De matarse?... ¿Cómo?

—Un accidente de caza....

—Y mirándola con sus vivaces ojos, en los que brillaba un resplandor singular, añadió:

—Su caballo se ha desbocado y lo ha precipitado en el abismo de las Aguas.

—¿Y usted qué le sentía?... Pero, en su duda, el condé había hecho mucho mal en no estar cuando Dios le ha castigado así... Siempre no había de estar martirizando al prójimo... ¡Que el infierno se trague su alma!

—Y había pronunciado estas palabras con tal acento de odio, que Victoria había sentido de repente un frío medroso penetrar hasta la médula de sus huesos.

Quiso escuchar el pensamiento de Belus pero la mirada de éste la hizo bajar en seguida los ojos...

—¿Adivino la verdad? Tal vez.

—Su rostro se puso livido, y en su garganta, comprimida, se ahogó un suspiro angustioso...

—La villa en el castillo no era, ciertamente, muy agradable para el administrador, Felipe Bessieres.

Después de la muerte de su padre, no había vuelto á hablar con Genevieve.

Vivia solitario y triste, sin tratarse con nadie más que en lo preciso, y con las palabras estrictamente indispensables para el desempeño de su cometido.

—Siempre que podía, sin hacer caso de la nieva, que en aquella época del año caía casi diariamente, se iba al campo y caminaba á través del bosque al azar, sin objeto fijo, durante horas enteras.

—¿Qué diablos irá cavilando?—se preguntaban los leñadores y los guardas, que con frecuencia le encontraban, á lo largo de los senderos, con la cabeza baja, sumergido en profundas y tristes meditaciones.

Más de una vez se había encontrado con Genevieve. Pero, en cuanto la había visto desde lejos había cambiado de dirección para no pasar junto á ella.

—La joven que no pudo menos de apenarse, sentía verdadero pesar á la idea de que aquel hombre tan bueno y tan digno estaba sufriendo por causa suya. Pero no podía resolverse á consumar un sacrificio que era superior á sus fuerzas.

—Tía Noemi continuaba aun en su casa de los Aulneyes, rodeada por una gripe permitida que había degenerado en bronquitis. Un médico llamado por ella había dispuesto que se guardase cama por espacio de diez á quince días.

Genevieve había querido obtener de la condessa permiso para ir á cuidarla; pero la condessa se había negado terminantemente. —No, no lo consentiré de ningún modo... No quiero servir de molestia á nadie.

(Se continúa.)